

«НАШЕЙ ЗЕМЛИ НЕОБЪЯТНОЙ ВРАЖЬЯ КОСНУЛАСЬ НОГА.» (из листовки Минераловодской подпольной организации «Юные ленинцы»)

(К годовщине освобождения города Минеральные Воды от немецко-фашистских захватчиков. Сценарий для 3-9 классов. Текст урезается при проведении в начальной школе.)

Первые бомбёжки, на станции Минеральные Воды, начались в сентябре 1941 года и они не прекращались вплоть до захвата города фашистами в августе 1942 года. Не спокойно было по вечерам. Гул немецкого самолёта-разведчика раздавался с востока, а затем появлялся бомбардировщик. Тяжёлый рёв и взрывы сбрасываемых бомб сотрясали воздух. Жители прятались где придётся: в доме под железной кроватью или в ямах -окопах в стороне от дома.

Но как только наступало затишье, возобновлялась работа на важных объектах: на станции шли санитарные вагоны с ранеными бойцами, поезда с эвакуированными жителями, а также с военными грузами.

В локомотивном депо изготавливались наганы и автоматы. На стекольном заводе - бутылки с зажигательной смесью.

Курсы медсестёр готовили кадры для фронта. Жители всего Ставропольского края рыли противотанковые рвы, чтобы замедлить продвижение вражеской техники.

Занятия в школе не прекращались, а когда школу №1 определили под госпиталь, уроки стали проходить где придётся: в частном доме, в здании ГОРОНО, на железнодорожном вокзале.

После уроков ученики ходили в госпиталь помогать: скатывать сотни метров выстиранных бинтов, кормили тяжело раненных, писали за них письма их родным под диктовку, читали им газеты и книги, давали маленькие концерты.

Чтобы остановить движение поездов на юг, немецкие бомбардировщики вывели из строя все пути станции Георгиевск. В Минеральных Водах на перегоне попали в ловушку 32 поезда, в том числе 12 санитарных. В короткий срок, усилиями рабочих нашей железной дороги и пассажиров, один путь был восстановлен по нему ушли на юг все поезда.

А на рассвете **9 августа 1942 года разгорелся бой за город Минводы.** Город обороняли курсанты-кавалеристы Новочеркасского военного училища, танкисты Полтавского, артиллеристы Ростовского, пулемётчики Орджоникидзевского военных училищ, а также войска НКВД.

Бой длился 14 часов. 1200 курсантов и офицеров обороняли наш город от наступления фашистов с трёх направлений: Канглы, Загорск, Левокумка.

Превосходство противника в силах, а также угроза окружения, заставили наших бойцов отступить.

Многие важные объекты, в том числе и железную дорогу наши военные взорвали. Страшные пожары пылали при отступлении наших войск.

Затих и замер город. Позакрывались окна и двери в домах.

Тишину нарушил скрежет гусениц немецких танков, поползли по улицам

пушки. Танки немцы маскировали под деревьями. Потом открылись люки танков и появились самоуверенные победители с губными гармошками. Они бесцеремонно вселялись в лучшие дома, а хозяев выселяли в сараи и в чуланы. Всю живность кур, свиней, скот резали. Собак расстреливали, чтобы не лаяли. Объявили о «новом порядке». За одного убитого немецкого солдата будет расстреляно 100 жителей. Комсомольцы и коммунисты подлежат немедленному уничтожению. Для этого немцы начали создавать эйнзацкоманды из предателей. На железнодорожном вокзале расположилась немецкая комендатура. Туда постоянно привозились и увозились советские «подозрительные люди», которых избивали и пытали. **Сюда же в декабре 1942 года привезли разведчиков группы «Мечь».**

Из материалов расследования причин гибели разведывательной группы видно, что они благополучно совершили посадку на парашютах с самолёта «Дуглас», добрались до леса в районе горы Змейка и расположились для отдыха. В лесу их обнаружил лесничий, который и выдал разведчиков фашистам. В завязавшей перестрелке разведчик Александр Константинович Третьяков был убит, восемь человек (Петр Ильич Бублик, Иван Васильевич Лабутин, Николай Яковлевич Богушев, Виктор Акимович Чертков, Иван Акимович Чертков, Яков Евстафович Галушко, Иван Яковлевич Асанов, Александр Львович Галько) были взяты в плен и доставлены в военную немецкую комендатуру в Минводах. Все разведчики служили в Орджоникидзевской дивизии войск НКВД (Асанов и Галько были родом из Минвод) Переводчик комендатуры Габ истязал разведчиков добываясь от них показаний о целях и задачах их переброски в тыл к немцам. Не добившись от пленных показаний их доставили в тюрьму г.Пятигорска. В казематах смерти побывали партизаны группы «Мечь». В «шкафах» размером шестьдесят на шестьдесят сантиметров раздетые и разутые они стояли на цементном полу без пищи, воды, света и прогулок. В результате страшных пыток были доведены до полного истощения. Их трупы обнаружили после освобождения Пятигорска под горой Машук и опознаны родственниками.

В занятом фашистами городе Минеральные Воды осталось много комсомольцев. По различным причинам они не смогли уйти с отступившими частями Советской Армии. **Юные патриоты смогли создать подпольную организацию.** Вот, что писала газета «Комсомольская правда» в июне 1943 года: «Комсомольцы Борис Савицкий и Александра Комарицкая, оставшись на оккупированной территории, организовали комсомольско-молодёжный партизанский отряд и жестоко мстили проклятому врагу. Юные партизаны наладили регулярный выпуск листовок, призывающих население срывать все мероприятия оккупантов. Партизанская группа Савицкого уничтожила более сорока телефонных кабелей, связывавших штабы вражеских, воинских частей, вывела из строя десятки автомашин и паровозов, истребила не мало гитлеровских головорезов.

Бесстрашные патриоты разработали тонкие приёмы конспирации, позволяющие им, несмотря на бешенные поиски врага, оставаться неуловимыми» Организатором подполья стал старший пионервожатый 2-й школы Борис

Савицкий. Сначала в организацию вошли Дмитрий Боровик, Шура Комарицкая, Мария Овсянникова, Катя Боровик, Вера Богданова, сёстры Клара и Мария Титаренко. Их первое короткое, летучее собрание состоялось в садике у бывшего пункта «Заготзерно», куда комсомольцы собрались под видом «гуляющих парочек».

-Как назовём организацию?-спросил Борис и тут же добавил.- Предлагаю название: «**Юные ленинцы**». Все товарищи поддержали предложение. Тогда же утвердили текст присяги членов организации, написанный Борисом: «Клянусь быть верным Родине, не жалеть своих сил, а если понадобится, и жизни для полной победы над врагом».

Организация начала свою деятельность с распространения листовок. Эмблема листовок красная звезда над текстом. Размножали и распространяли листовки девушки. Первая листовка с красной звёздочкой начиналась четверостишием:

Нашей земли необъятной

Вражья коснулась нога.

Будем громить беспощадно

Тёмные силы врага.

Вскоре Борис привлёк в организацию Анатолия Филатова, Дмитрия Хворостова, Василия Сакуна, Славу Лебедева, Эдуарда Подсевного, Дмитрия Холотьянца. Члену подполья Дмитрию Боровику удалось похитить пишущую машинку из конторы немецкой администрации паровозного депо. Клара Титаренко научилась печатать на ней. Количество листовок увеличилось, к октябрю их было больше тысячи.

Ребята создавали фашистам неприятные происшествия: завалился в яму поворотного круга паровоз, в котлах локомотивов появилась течь, исчез со склада баббит для заливки подшипников. Стали взрывать эшелоны с боеприпасами. Особенно дерзко ребята работали во время бомбёжек советской авиации, когда гитлеровцы прятались в убежище.

Гестапо искало виновников, но так и не удалось обнаружить подпольщиков. С приходом наших войск в город подпольщики вступили в армию и ушли на фронт громить врага.

В нашем городе и районе расположены 23 захоронения, где нашли свой последний приют 538 воинов Великой Отечественной войны, 17 мемориал и стелл.

В посёлке Анджиевском, в районе Стекольного завода фашисты уничтожили 10 000 ни в чём не повинных людей. (на месте противотанкового рва, сейчас взлётное поле аэродрома, погибших перезахоронили поближе к посёлку в 2-х километрах от Стекольного завода) А. Н. Толстой в июне 1945 года вылетел из Москвы в Минеральные Воды, чтобы оформить свидетельские показания и вещественные доказательства о нацистских преступлениях. Свидетель послевоенных раскопок противотанкового рва, А.Н.Толстой написал очерк «Коричневый дурман». А потом всё рассказал на Нюрбергском процессе, который проходил 20 ноября 1945 по 1 октября 1946года, где фашистов судили и многих приговорили к высшей мере наказания.

В 1966 году полицаев и немецких генералов судили в Минводах в Доме культуры железнодорожников, наши чекисты нашли свидетелей убийств и всех палачей. **Из истории расстрела:**

...К часу дня подошли 20 вагонов, в них находились около тысячи восьмьсот человек из Кисловодска. Поезд остановился на запасном пути у Стекольного завода. «Вылезай! Прыгай на землю»-кричали конвоиры. Началось беспокойство среди людей. Последовал приказ снять драгоценности. Люди торопливо снимали кольца, серьги, часы и браслеты бросали в пилотки охранникам. Далее последовал приказ раздеться, после которого люди поняли, что сейчас -конец жизни, сейчас — казнь. Люди начали кричать, метаться. Кричали так, что вылезали глаза и многие сходили с ума. Охранники погнали толпу по полю аэродрома к противотанковому рву. От поезда до рва полукольцом стояли полицаи, дабы пресечь попытки побега с места казни. Всё это рассказал единственный оставшийся в живых свидетель тех событий старик Фингерут. Он спрятался в густой траве на запасном пути между колёсами вагонов.

Для защиты города от немецких танков в 1941 году был выкопан ров длиной 800 метров, шириной 25 метров и глубиной 2 метра. Именно этот ров и стал братской могилой для евреев, выявленных фашистами по всему региону, здесь нашли смерть и дети-сироты из Кисловодского детского дома и пленные красноармейцы и некоторые жители посёлка, попавшие в список неблагонадёжных, стараниями прислужников-полицаев.

Несколько автомобилей кругами мчались по полю. Из машин стреляли по толпе. Люди пытались бежать их расстреливали. По приказу офицеров жертвы ставились лицом к яме. Трупы падали лицом вниз. Для экономии патронов женщин и детей бросали живыми. Сюда же в машинах-душегубках начали привозить людей из Пятигорска и Ессентуков. Из машин трупы сбрасывали в ров. Машину-душегубку немцы называли «пекарня». Это герметически закрытая машина, куда вталкивали раздетых людей по 30-35 человек. Шофёр включал мотор под кузовом, в фургон начинал поступать угарный газ. Люди начинали кричать, биться о стенку кузова, царапать ногтями железо. Машина вздрагивала от конвульсий человеческих тел. Затем крики становились глуше, сменялись стонами, хрипами, и потом всё стихало. Шофёр выключал мотор. Во время всей экзекуции гестаповцы свистели и громко смеялись. Офицеры смотрят на часы- 7 минут длилась казнь. Далее следовали новые жертвы. Расстрел у рва длился с часу дня до вечера. С 6 по 9 сентября немцы продолжали привозить людей из городов Кавминвод, умерщвлять и сбрасывать в противотанковый ров. Трупы уже не присыпали землёй их прикатывали автомашинами и в скором времени в посёлке появился трупный смрад. Немцы загнали на железнодорожный путь несколько вагонов с известью и заставили подростков 14-16 лет засыпать мёртвых.

В наши дни внуки и правнуки погибших приезжают к этому памятнику, чтобы вспомнить своих родных. Региональный центр «Холокост» и минераловодская общественность по фотографиям архива восстановила и увековечила имена погибших, но не всех, работа продолжается. Был открыт Мемориал, на

мраморных чёрных плитах высечены 1036 имён.

Время не властно над памятью. Мы никогда не забудем эти жертвы. Мы никогда не реабилитируем тех, по чьей вине безвременно и безвинно оборвались тысячи прекрасных жизней советских людей.

Ставропольский поэт Игорь Романов сказал:

Нам в памяти своей
Нести огонь боёв,
Не растеряв друзей
И не простив врагов.

И сегодня 11 января, в день освобождения нашего города от немецко-фашистских захватчиков, мы рассказываем Вам о страшном времени оккупации Минеральных Вод. Цените мир, который очень трудно достался нашим прадедам, многие за этот мир отдали свои жизни.

Всего за годы войны 18 минераловодцев стали Героями Советского Союза. Но каждый боец, и особенно жители запомнили 11 января. Наш земляк С.Савдол написал стихотворение в 1966 году:

ОДИНАДЦАТОЕ ЯНВАРЯ

Был накануне
Дождь и снег.
К утру земля
Закоченела.
Остановило время
Бег,
Чтоб вслушаться, Как даль гремела.
А гул всё строже
И сильней,
Всё яростней
Раскаты грома!
России
Доблестный Антей
Восстал
Чтоб гнать врагов
Из дома.

Священной мести
Гнев и сталь
С зарёй ворвались
В Минводы...
Из мёртвых встала
Магистраль
И солнце отдано
Народу
...И был январь,

И падал снег.
Сушил мороз
Мужские слёзы,
Навек мы должники
У тех,
Кому не видеть уж
Берёзы...

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Пять месяцев беды. К 50-летию освобождения Минеральных Вод от гитлеровского нашествия.-Минводы:Кавказская здравница,1992.-80с
- 2.Гриценко В.Б История земли минераловодской.-Минеральные Воды,1998.-512с
- 3.Малая Родина в сердце каждого.-Минеральные Воды:Кавказская здравница,2008.-С 128-134
- 4.Казначеев В,Иванько Н Юная гвардия Ставрополя.-Ставрополь:книжное издательство,1970.-С131-133
5. Ставрополье в Великой Отечественной войне 1941-1945.- Ставрополь:книжное издательство,1962.-с 126-127
6. Ставрополье:правда военных лет.Великая Отечественная в документах и исследованиях.:К 60-летию Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945гг.-Ставрополь: издательство СГУ, 2005- С132-135
7. А.Н.Толстой полное собрание сочинений т.14-М.:Худож.лит,1950г
- 8.Попутько А,Христинин Ю. Именем ВЧК. Документальная повесть-хроника о ставропольских чекистах.-Ставрополь:книж.издательство,1982.- С.183-224
9. Белоусов В Студённое уиро свободы.// Ответный удар.- Ставрополь.:книж.издательство,1983.- С177-189
10. Акопян М. Акация - на память//Минеральные Воды.№49(900),2019.-2 октября

Составитель Байдакова В.К
2024год